
Υλικά Ι: Παπόν και Μέλλον 
Εξετάσειρ Σεπτεμβπίος 2010 

(Τα θέμαηα είναι ιζοδύναμα) 

1. α) Υπνινγίζηε ηνλ αξηζκό αηνκηθήο πιήξσζεο (APF) γηα ηελ BCC θπβηθή δνκή 

Λύση: 
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β) Υπνινγίζηε ηελ επηθαλεηαθή ππθλόηεηα PD γηα ην επίπεδν (110) γηα κία θπβηθή BCC θπςειίδα 

Λύση: 
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 γ) Να πξνζδηνξίζεηε ηηο 

θξπζηαιινγξαθηθέο δηεπζύλζεηο ζε θαζ’ 

έλα από ηα δηπιαλά ζρήκαηα 

 

Λύση:  
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2. α) Πνην από ηα πιηθά Cu, SiO2 είλαη θαιύηεξνο αγσγόο ηεο ζεξκόηεηαο θαη γηαηί;  

Πνηνο είλαη ν θπξίαξρνο κεραληζκόο ζεξκηθήο αγσγήο ζε θάζε πεξίπησζε (δηθαηνινγήζηε 

ηελ απάληεζε ζαο); 

Λύση:  

 Σην ραιθό ε ζεξκόηεηα άγεηαη κέζσ ησλ ειεπζέξσλ ειεθηξνλίσλ ελώ ζην γπαιί θπξίαξρν 

ξόιν ζηηο ρακειέο ζεξκνθξαζίεο παίδνπλ ηα θσλόληα ελώ ζηηο πςειόηεξεο ζεκαληηθό ξόιν 

παίδεη θαη ε ζεξκηθή αγσγή κέζσ ειεθηξνκαγλεηηθήο αθηηλνβνιίαο. Σε θάζε πεξίπησζε ε 

ζεξκηθή αγσγή κέζσ ησλ ειεπζέξσλ ειεθηξνλίσλ είλαη απνδνηηθόηεξε εμαηηίαο ηνπ ρακεινύ 

βαζκνύ ζθέδαζεο ηνπο από ηηο πιεγκαηηθέο αηέιεηεο (ηα θσλόληα ζθεδάδνληαη ηζρπξά από 

απηέο). 

Καλύτεπορ α 

β) Έζησ όηη ε δπλακηθή ελέξγεηα ελόο ηνληηθνύ δεζκνύ δίλεηαη από ηελ ζρέζε 
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απόζηαζε ηζνξξνπίαο αλάκεζα ζηα δύν ηόληα θαη πνηα ε αληίζηνηρε ελέξγεηα 

αιιειεπίδξαζεο;  

Λύση:  

Η ζπλνιηθή δύλακε δίλεηαη από ηελ ζρέζε: 
6 8 6 8

( ) 5 14 7 10 70 70
( )tot

dU r
F r

dr r r r r

 
     , 

Σηελ απόζηαζε ηζνξξνπίαο ε ζπλνιηθή δύλακε είλαη κεδέλ:  

 δ) Να πξνζδηνξίζεηε ηνπο δείθηεο Miller 

ησλ θξπζηαιινγξαθηθώλ επηπέδσλ ζε θαζ’ 

έλα από ηα δηπιαλά ζρήκαηα. 

 

Λύση:  

(i)  

(1) 
2 2

( 1) (2 2 3)
3 3 3 3

1
2 2

x y z
   (2) (1 2 2) (1 2 2)

1 1
1

2 2

x y z
   

(ii)  

(1) (1 1 1) (1 1 1)
1 1 1

x y z
   (2) (2 0 2) (1 0 1)

1 1

2 2

x y z
 



 

 



Υλικά Ι: Παπόν και Μέλλον 
Εξετάσειρ Σεπτεμβπίος 2010 

(Τα θέμαηα είναι ιζοδύναμα) 

06 8

70 70
( ) 0 1( )tot o

o o

F r r nm
r r

     , 

H ελέξγεηα δεζκνύ κπνξεί λα ππνινγηζηεί από ηελ: 
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3. α) Η ειεθηξηθή εηδηθή αγσγηκόηεηα ελόο άκνξθνπ κεηαιιηθνύ πιηθνύ είλαη δηαθνξεηηθή από 

απηή ηνπ αληίζηνηρνπ θξπζηαιιηθνύ; (δικαιολογήζηε ηην απάνηηζη ζας) 

Λύση: 

 Ναη είλαη δηαθνξεηηθέο, ζε έλα άκνξθν κεηαιιηθό πιηθό πεξηκέλνπκε ε εηδηθή ειεθηξηθή 

αγσγηκόηεηα λα είλαη κηθξόηεξε απ’ όηη ζην αληίζηνηρν θξπζηαιιηθό. Ο ιόγνο είλαη ε 

ύπαξμε πιεγκαηηθώλ αηειεηώλ πνπ ιεηηνπξγνύλ σο θέληξα ζθέδαζεο γηα ηα ειεύζεξα 

ειεθηξόληα κεηώλνληαο έηζη ηελ επθηλεζία ηνπο θαη θαηά ζπλέπεηα θαη ηελ εηδηθή ειεθηξηθή 

αγσγηκόηεηα. 

 β) Ο ρεηξηζηήο ελόο γεξαλνύ επηρεηξεί λα κεηαθέξεη, ην έλα κεηά ην άιιν, θνληέηλεξ βάξνπο 10 

ηόλσλ κε ηε ρξήζε ραιύβδηλνπ ζύξκαηνο δηακέηξνπ 10 mm.  

 i) Θα ηα θαηαθέξεη; (δικαιολογήζηε ηην απάνηηζη ζας) 

 ii) Πνηα είλαη ε ειάρηζηε δηάκεηξνο ηνπ ζύξκαηνο γηα λα κπνξεί ν γεξαλόο λα ζεθώζεη ηέηνηα 

θνξηία κε παξάγνληα αζθαιείαο ίζν κε 2; Πνηα ζα είλαη ζε απηή ηελ πεξίπησζε ε δηακήθεο 

θαη πνηα ε εγθάξζηα παξακόξθσζε ηνπ ζύξκαηνο; 

(δίνονηαι ο ζσνηελεζηής Poisson ν = 0.3, ηο μέηρο ελαζηικόηηηας Ε = 200 GPa και η ανηοτή 

διαρροής ηοσ τάλσβα ζy = 1210 MPa, ανηοτή ζε εθελκσζμό ζM= 1380 MPa, επιηάτσνζη 

βαρύηηηας g ~10 m/s
2
 ) 

 

Λύση: 

 

(i) Γηα λα ηα θαηαθέξεη ν ρεηξηζηήο ζα πξέπεη ε ηάζε ιεηηνπξγίαο w  λα είλαη κηθξόηεξε 

από ηελ αληνρή δηαξξνήο y ηνπ ράιπβα.  

Η δύλακε εθειθπζκνύ πνπ αζθείηαη ζην ζύξκα δηακέηξνπ D θαη δηαηνκήο S ζα είλαη  
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Έηζη ε ηάζε ιεηηνπξγίαο ζα είλαη:  
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Εθόζνλ ε ηάζε ιεηηνπξγίαο w  είλαη κεγαιύηεξε από ηελ αληνρή δηαξξνήο y ν ρεηξηζηήο δελ 

ζα ηα θαηαθέξεη (ην ζύξκα ζα παξακνξθσζεί πιαζηηθά). 
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 (ii) Με παξάγνληα αζθαιείαο Ν = 2 ε ηάζε ιεηηνπξγίαο w  ζα δίλεηαη από ηελ ζρέζε: 
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Ήδε γλσξίδνπκε όηη ε δύλακε εθειθπζκνύ πνπ αζθείηαη ζην ζύξκα δηακέηξνπ D θαη δηαηνκήο 

S ζα είλαη 510F N , έηζη γηα ηελ λέα ηάζε εξγαζίαο : 
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Οπόηε ηειηθά ε ειάρηζηε δηάκεηξνο ππνινγίδεηαη από ηελ: 
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Γλσξίδνπκε όηη ε δηακήθεο παξακόξθσζε εz ζπλδέεηαη κε ηελ ηάζε κέζσ ηεο ζηαζεξάο 

ειαζηηθόηεηαο Ε:  
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Ελώ ε εγθάξζηα παξακόξθσζε ζπλδέεηαη κε ηελ δηακήθε κέζσ ηνπ ζπληειεζηή Poisson: 
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